

## 周鸿祎老婆胡欢： 一个独具慧眼的女人

周鸿祎老婆胡欢是个非常贤惠和善解人意的女人。在周鸿祎的创业路上老婆胡欢给了他最大的支持。周鸿祎算是一个奇人,在几年的时间做到其他人几十年做不到的事情,经过了解,大家评价他的成功之道第一条是这样写的:成功有周鸿祎老婆的一半功劳。

### 与老婆是网恋

周鸿祎老婆大名胡欢,是周鸿祎在方正工作时网恋的同事。有文字记载,他们是在水木清华的BBS上认识的,而且周鸿祎能够在BBS上找到胡欢,显然是蓄谋已久。

早在方正的时候,周鸿祎就盯上了胡欢。1996年的周鸿祎还在方正做中国第一个商业化电子邮件软件方正飞扬,不过,其人远不如今日之如此飞扬。周鸿祎老婆胡欢也是水木清华的网友,胡欢不仅人长得漂亮,而且为人大方,处事得体,家庭背景也很不错(周鸿祎最开始创办3721也是胡欢从家里拿的钱),是当时的方正之花。

周鸿祎当时只是一个外地来北京的小程序员而已,全无日后大红大紫后的那份霸气,更夸张的描述是胡欢当时已经订婚,而周鸿祎却与胡欢只停留在点头之交上。周鸿祎是怎么横刀夺爱的版本众多,其中之一是在北大方正工作的周鸿祎去访问水木清华的时候,都能发现在自己相同的IP段里有人也经常访问,一查,这个人就是自己的暗恋对象胡欢。周鸿祎窃喜,在水木清华上大显身手,并制造诸多浪漫和机缘,最终抱得美人归。如是这样,水木清华的贡献又加了一桩,那就是成全了本土派中最具备战斗精神、最具争议的创业偶像周鸿祎的婚姻。

周鸿祎显然是一个自负、桀骜的人,但是在独具慧眼的夫人面前,周鸿祎很容易让自己平静下来。据一位熟悉周鸿祎老婆的人士说,他从来没有听说周鸿祎敢在老婆面前“叫板”。有一次,周鸿祎甚至对他说,创业的人多听听老婆的意见,有益身心健康。周鸿祎老婆胡欢坦然回应,胡欢说:“欣赏周鸿祎的女人不多。现在看来,我应该是独具慧眼的女人。”

### 最好的选择是夫人

在有人问周鸿祎什么是他的最好的选择的时候,他的回答是选择了他的夫人。

当年周鸿祎和他一起在北京南城租了三居室,住了其中的一间,其他的由员工住,夫人给周鸿祎极大的支持和理解。

周鸿祎和他伙伴们只是那个时代成千上万个创业者中的幸运者。实际上,在很多认识周鸿祎的人看来,如果这些创业者中只有1%的人可以成功的话,周鸿祎显然不属于1%的范畴。因此,当人们今天看到周鸿祎获得巨大成功的时候,大多数人认为是,这小子的命太好了。

1998年10月,周鸿祎从方正辞职出来创业的时候,他不是没有犹豫过。周鸿祎后来对媒体说:“那个时候互联网公司都是这样。你要说马上就有办法挣到钱,风险投资一定觉得你是白痴。”那个时候,互联网公司最流行的活动是烧钱,周鸿祎很羡慕那些有钱烧的人和企业,但是他并不打算多烧一分钱——国风英特软件公司的启动基金是周鸿祎和几个伙伴的所有积蓄外加一笔不菲的负债。周鸿祎和他的伙伴们曾经互相讥笑说:为创业当掉了棉裤。

一笔不大不小的钱一旦落到互联网创业者手中,通常的命运是被迅速花光,然后创业团队散伙。周鸿祎起初并没有乐观到自己可以成为另类。但是他似乎输得起。原因是在他决定创业的时候,夫人保证解决他的温饱问题。“你去做吧,我打工挣钱供你吃饭。”夫人说话掷地有声,她说这话,周鸿祎从来没有怀疑过。

“太太对我的事业帮助特别大。”周鸿祎这样说,人们都能感受到他是真心实意的。在创业以后很长一段时间内,周鸿祎没有收入来源,全靠周鸿祎老婆打工赚钱。而周鸿祎老婆对于形势的判断是“我们这辈子不会挣不到钱。最不济,可以去打工”。(仲春)

### 创业故事 ChuangyeGushi

# 刘强东创业: 心安理得站柜台,曾被女友看不起

### 成了负债最多的大学毕业生

直到现在,刘强东依然记得第一次创业失败后自己的心里有多痛苦。背负24万元债务的他,承受着周围异样的目光。

1973年,刘强东出生在江苏宿迁的一个海事家庭,父母忙于出海,从小就把他放在农村奶奶家。奶奶不识字,从小到大一直都是自己做主。刘强东回忆,但这也锻炼了我自学的能力。虽然家里几代经商,可因为学习成绩好,家人希望他走学而优则仕之路。1992年,刘强东考入中国人民大学社会学系,入学没多久,师兄告诉他,社会学与从政无关,而且就业状况在人大倒数第二,刘强东顿时心里发凉,他的考分足够就读清华物理系。自认前途渺茫的刘强东,开始找一切机会参加社会实践。

大三时,经亲戚介绍,刘强东去北京西部门户沟一家单位学习编程,每天骑着自行车往返,很快成为一名优秀的程序员。依靠这项专长,他参与到了一些政府和农村的信息化建设项目中,并挣到了十几万元,这是他的第一桶金。

手里攒了一些钱的刘强东在大四时决定自己开餐厅。在向家里借了些钱后,刘强东以24万元的价格承包了学校附近的一家餐厅。然而令他没有想到的是,除了这24万元外,每月还要付6万元的房租、供养那么多的员工。

刘强东接手了餐厅和所有员工,但却没有仔细想过要如何管理,甚至根本没有想过要有一个能够信任的



京东CEO 刘强东(左)和当当CEO 李国庆(右)

经理,饭馆处于一种放任自流的状态。由于还要上课,他一周才能去一次餐厅,而每次去餐厅,刘强东做得最多的竟是端盘子、点菜。所以,管理在当时刘强东的思维里不过是抽时间看看员工是否在努力工作,找个新想法改善餐厅环境而已。

员工乱报账、做假账时有发生,餐厅不到一年就关张了。“餐厅倒闭时,我欠了20多万元的债,可以被评为负债最多的大学毕业生了。”刘强东调侃道,20多万元对于一个学生来说简直是天文数字。我选择把压力转化为动力,毕业后我进了外企,还利用闲暇时间做兼职,努力还债。

刘强东总结第一次创业的失败,在于将信任和管理混为一谈。“对员工一定要信任,但信任不等于没有管理。让你加入团队就是信任,但要通

过制度、规章、流程加以管理,有互相监督的体系。”

### 进入电子商务契机是非典

享受挑战自己的乐趣。热爱越野车的刘强东这样总结自己的个性。大学毕业两年后,刚刚还完大学欠下的债务,刘强东拿着手里仅剩的1万多元选择再次创业。而这次,他打了个漂亮的翻身仗。

1996年大学毕业后,刘强东选择了一家日资企业,业余时间编程赚钱还债。这家日资企业实行的是轮岗制,从电脑信息化到物流岗位,再到采购,刘强东通过轮岗对公司所有的环节了如指掌。1998年,还完债后的刘强东辞去了当时月入4000元的工作,带着剩下的12万元,盘下了中关村的一个摊位,在中关村开了一家代

理光磁产品的柜台——京东多媒体(京东商城的前身),开始了站柜台的日子。如同所有的企业刚刚起步一样,要想获得客源,没有辛苦的付出是不行的。发小广告、跑到柜台外拉客源成了家常便饭。

刘强东看到很多人对电脑等一窍不通,所以他卖产品的时候,将培训和系统融入其中。凭借这种独特的营销方式,虽然京东多媒体卖的价格高,却十分畅销。

当时正在读研的女朋友去柜台看他时常问他三个问题:难道你一辈子就要这么生活下去吗?为什么我们不能一块出国呢?你为什么不能考研呢?就连自己的父母他也瞒了3年的时间。

“我创业前3年最大的痛苦,不是站在马路边上发宣传单遭白眼,不是挨冷受累,而是感觉世界上没有一个人理解我。”

2001年,刘强东的京东商城已成为当时中国最大的光磁产品代理商,并在全国各地开设了10多家分公司。他用3年时间使自己的个人财富突破了第一个1000万元。

2003年,刘强东又对自己发起了挑战,进入完全陌生的领域——电子商务。契机是由于非典,迫使他只能通过网络进行宣传,但没想到一些老客户居然看到了自己的宣传,通过网络买货。刘强东脑筋一转,何不直接在网上开店?第二年,京东商城就正式上线了。

### 视角延伸:

#### 刘强东PK李国庆

刘强东在微博上向李国庆开战,誓将其开除“赌局”,并将邀请质疑者查账:如果京东商城现金账户低于60亿元,将捐款1000万元。

电子商务巨头的竞争日渐白热化。继当当网CEO李国庆公开炮轰京东之后,京东网CEO刘强东终于打破沉默,进行了反击。

刘强东的激烈之举起因是,在3月22日艾瑞年会上,李国庆炮轰刘强东,称其用对冲基金的体例做企业是瞎掰,“京东的钱够烧到今年8月、10月,资金告罄之后就得去继续寻求融资或者到美国上市。当当网是赚一个花两个,而京东则是赚一个花四个。”

针对刘强东的言论,李国庆也在第一时间给予回应,“财务是个很复杂的事,说不清楚。”李国庆表示,不用赌,当当网每年捐助公益也在500万元以上。他强调,资本金和账上现金是两码事。现金包括对商家应付款、银行贷款负债。对不断需要资金的公司,上市是应对质疑的最佳办法。

不久以前,一篇名为《京东的七大秘密》的文章在网络流传,该文章透露了京东商城2011年的销售规模、毛利率、现金流等关键财务指标,并预计京东商城年内或被迫IPO。

(综合)

提到家族企业,不少人首先想到的就是继承人争夺、兄妹反目等各种丑闻,不少人自然而然认为,家族企业的业绩肯定无法与非家族企业相比,生存周期也相对较短。不过,哈佛商学院教授约翰·戴维斯(John A. Davis)在上海接受记者采访时称,通过对欧美地区家族企业的调查发现,家族企业的平均绩效要好于非家族企业,而且创业发展的寿命更长。

## 家族企业:更能持续创业更易长盛不衰?

言及中国家族企业,戴维斯称,中国家族企业比较缺乏经验,在企业控制权和所有权的转移上存在问题,“但相比较而言,与欧洲相比,亚洲家族企业比较年轻,更有增长潜力。”

戴维斯是哈佛商学院工商管理高级讲师,一直从事家族企业和家庭财富管理的研究,也是哈佛中心(上海)开办的家族企业管理课程的学术主任。

### 亚洲一半上市公司 是家族企业

一些批评人士此前预测,随着经济全球化,改善公司治理和职业化管理的压力,令得家族制度必然会消失。

“对于家族企业绩效更好、寿命更长的判断,很多人都表示不解,但通过对欧美地区家族企业的调查,这就是事实,无论是上市企业还是非上市企业。不过亚洲地区是否也这样,我不确定,因为没有做调查。”

戴维斯解释,首先,家族企业有着长期的发展观,其投资、规划以及采购都着眼于长期;其次,家族企业更注重质量,他们认为产品质量关系到声誉,尽管会增加成本。

戴维斯还指出,家族企业与员工、客户还有供应商之间的忠诚关系,也是其成功的元素之一。

瑞士信贷最新出炉的一份调查报告佐证了戴维斯的观点。瑞士信贷9月发布的对10个新兴亚洲市场的调查结果显示,在所有的上市公司中,带有明显家族痕迹的占50%以上,这些公司的市值占到了10个市场的近1/3,比2000年增长了5倍。



10大上亿背景的富二代女星

戴维斯告诉记者,“近1/3”的比例应该是算保守的,家族企业的比例应该更大。

### 中国家族企业 受制计划生育

在戴维斯看来,广阔的亚洲市场为家族企业提供了快速增长的土壤。

“亚洲经济发展很快,市场也很大,只要能成功上市,都能获得较快的增长。”戴维斯说,亚洲公司相对来说比较年轻,只经历了一至两代传承,这点和美国家族企业很像,各自的生长空间都比较大。

上述瑞信调查报告的指导者法伊德伯称,比起欧美的家族企业,或

是亚洲的非家族制企业,亚洲的家族企业胃口更大、更注重增长,原因之一就是它们更年轻。

较为年轻,也带给亚洲家族企业不少障碍。以中国为例,戴维斯称,中

国问题还有,因计划生育政策影响,家族企业领导人库受到限制,公司透明度和财务管理也有待加强,继承人可能缺乏经验和能力,等等。

### 家族企业模式 比非家族企业好

影响家族企业的还有当地的文化背景。戴维斯认为,文化对于家族企业而言至为重要,但不是体现在决定问题时,而是影响到如何实施行动。戴维斯举例说,墨西哥没有遗产税,所以家族企业掌权人会尽可能长地控制企业,但美国却有相当高的遗产税,使得不少人想尽快把事业以及财产传给下一代。

对于家族企业而言,控制权的转

移不仅是障碍也是挑战。年长一代和年轻一代对于公司治理以及长远发展方面的沟通是否流畅,也影响着家族企业的发展。

在此次于上海开办的家族企业课程中,设置有跨代际对话。令戴维斯惊讶的是,和美国相似,中国两代

人对于价值观选择问题的回答惊人的一致。“家长们表示,希望孩子能遵从重要的价值观,从生活中找到工作的热情,孩子的回答是,要遵从一系列的价值观,这些价值观与父母所列出的一致。”

戴维斯还指出,由于社会对家族企业没有充分认识,导致不少人对家族企业存在偏见。戴维斯称,其接触了不少家族企业,不乏思想现代进步、心态开放的,每种企业都有各自的优缺点,比如家族企业不愿接受变革,但它们产品质量高,忠诚,生存能力强。任何企业关键是看平衡性如何解决,家族企业的模式要比非家族企业的好。

### 延伸阅读:

#### 美国福特家族 为什么百年四代不衰?

美国福特家族历经百年不衰传至第四代绝非侥幸,其对于继承人的教育的确有特别之处。福特家族传承接

班的意义,在于福特家传承的历史极具标本的含义,给中国的民企业主提供了很好的参照。

第二代爱德塞·福特,生于1893年,10年后老福特创立了福特公司。虽然有种种差异,但是老福特与儿子感情深厚,关系融洽。爱德塞·福特深受父亲影响,甚至有些崇拜他,缺乏果断领导能力的爱德塞即使做了福特汽车公司名义上的最高领导者(老福特在辞去公司总经理的同时也不再担任公司的董事长,只在董事会保留董事的职位),也注意与自己的父亲在观点和行动上保持高度一致。

爱德塞·福特有4个子女,从1917年9月亨利·福特三世诞生的那天起,福特家族的所有成员谁都没有怀疑过这个呱呱坠地的婴儿在福特家族中的地位,后来的事实也证明了,他确实是个非凡的领袖,引入现代管理理念和人才,使福特公司于1956年上市,成为真正现代意义上的公司。从周围所有的人对待自己的态度上,小亨利三世也很快明白了自己将来要担负的举足轻重的角色。他从蹒跚学步就开始参加公司的重大活动,青少年时期开始在家族工厂里学习相关机械技能,了解公司。

福特公司的第四代领导比尔·福特,亨利三世的侄子,他在福特家族中出类拔萃,能成为公司的主管,是因为他在公司“摔打”了20多年,积累了丰富的经营管理经验。1979年,作为起步,他在公司担任生产计划分析师,后来在生产、销售、开发和财务等部门做过事。从1980年代至1990年代,他开始走上领导岗位,其中包括福特瑞士公司董事长、总经理,福特公司控制部总经理,公司副总裁和董事局各委员会主席等。

(文综)